Medida da resisténcia elétrica
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Fig.31.1

31.1. No circuito da Fig. 31.1 o amperimetro e o voltimetro sdo reais (isto €, Ra # 0 e Ry # «). Eles
fornecem, respectivamente, as leituras i e U. Podemos afirmar que o valor R da resisténcia
elétrica do resistor é:

A) lgual a UT

B) Maior que E
i

C) Menor que B
i

& ®
W M
N
)
Ry
Fig.31.2

31.2. Responda a questéo anterior supondo que a montagem dos elementos seja a mostrada na
Fig. 31.2.

A) Igual E
i
B) Maior que !
i

U
C) Menor que —.

i
31.3. Responda as duas questdes anteriores supondo que o0 amperimetro e o voltimetro sejam
perfeitos.

A) Igual a UT

B) Maior que !
i
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C) Menor que E
i

Fig. 31.4

31.4. No circuito da Fig. 31.4, as leituras dos instrumentos foram:
Voltimetro: 1000 V.
Amperimetro: 10 A.

A medida da resisténcia R, sem correcdes, é pois 100 Q. Se desejarmos corrigir a interferéncia

dos instrumentos na medida, deveremos:

A) Subtrair de 100 Q a resisténcia do amperimetro.

B) Subtrair de 100 Q a resisténcia do voltimetro.

C) Somar a 100 Q a resisténcia do voltimetro.

D) Somar a 100 Q a resisténcia do amperimetro.

E) Somar a 100 Q o inverso da soma dos inversos das resisténcias do amperimetro e do
voltimetro. (UFF)

Fig.31.5

31.5. No circuito da Fig. 31.5, as leituras dos instrumentos foram: voltimetro: 1 000 V.
Amperimetro: 10A. A medida da resisténcia R, sem corre¢des, é por conseguinte: 100 ohms.
Sabendo-se, entretanto, que a resisténcia interna do voltimetro € 1 000 ohms, para termos o valor
mais preciso de R, devemos multiplicar o resultado acima (100 ohms) por:

A) 11/10.

B) 9/10.

C) 10/9.

D) 10/11.

E) 11/9. (UFF - 70)

31.6. Vocé dispde de uma bateria de acumuladores, um amperimetro de resisténcia interna R =
5,0 Q e um voltimetro de resisténcia interna Rx = 1,0 x 10° Q. Com esses aparelhos vocé vai
montar um circuito a fim de determinar a resisténcia R de um resistor. Tendo em vista 0s circuitos
das questdes 31.4 e 31.5, qual deles vocé montaria sabendo que o valor de R estd compreendido

entre:
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a) 1,0Qe 10 Q.
b) 1,0 x 10°Q e 1,0 x 10° W.
Justifique as respostas.

v
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Fig.31.7

31.7. Para a medida de uma resisténcia de valor elevado, dispde-se do circuito da Fig. 31.7 no
qual podemos ligar nos pontos marcados I, Il, Il e IV, um amperimetro, um voltimetro, um fio de
resisténcia desprezivel e a resisténcia a medir. Como a resisténcia pode ser determinada pelo
guociente da voltagem U pela corrente i, assinale qual o melhor conjunto de ligacdes para a
realizagéo desta medida.
A) Em |, o voltimetro em Il, o amperimetro; em lll, a resisténcia; em 1V, o fio.
B) Em I, o voltimetro em I, a resisténcia; em Ill, o fio; em IV, o amperimetro,
C) Em I, aresisténcia; em H, o amperimetro; em lll, o voltimetro: em IV, o fio.
D) Em I, o fio; em Il, a resisténcia: em Ill, o amperimetro; em IV, o voltimetro.
E) Em I, aresisténcia; em Il, o amperimetro; em lll, o fio; em IV, o voltimetro.

(UFMG - 70)

Fig.31.8

31.8. O dispositivo da Fig. 31.8 € chamado ponte de Wheatstone.
Para valores particulares de Ri, Rz, R3 e R4 0 galvandmetro ndo acusa passagem de corrente
elétrica. Isto acontecendo dizemos que a ponte esta em equilibrio
Analise as afirmativas abaixo, supondo a ponte em equilibrio.
l. Addp Vg - Vp =0.
II.  Osresistores R; e R, sdo atravessados pela mesma corrente.
lll. Os resistores R4 e R3 séo atravessados por correntes de intensidades diferentes.
IV. Verificam-se sempre as igualdades:
Va-Vg=Va-Vpe Vg-Vec = Vp— Ve
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31.9. Prove que para haver equilibrio da ponte deve ser satisfeita a relagéo

R]_ R3 = R2 R4
31.10. A ponte de Wheatstone pode ser usada para medir a resisténcia elétrica de um resistor.
(F-V)
X 50
"V VW
200
45 405}
802
| ¢
I |
Fig.31.11
31.11. Supondo que o Galvanédmetro G do circuito da Fig. 31.11 indigue corrente nula, qual sera o
valor da resisténcia X? (E.N. Eng. - 63)
30 68
V-
%29 m%
100 X
F—VVV YWV
1,5V
|y
| &
Fig.31.12

31.12. O galvanémetro da Fig. 31.12 ndo é atravessado por corrente elétrica. A resisténcia X tem
valor de:

A) 10 ohms.

B) 16 ohms.

C) 8 ohms.

D) 5 ohms.

E) 20 ohms. (CESCEM -67)

Fig.31.13
31.13. No circuito da Fig. 31.13, qual a resisténcia R que devera ser colocada em paralelo com a

resisténcia de 50 Q para anular a corrente medida pelo galvanémetro entre os pontos A e B?
(E. N. Quim. - 62)
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Fig.31.14

31.14. Na Fig. 31.14 esta representada uma ponte de Wheatstone. R;, R,, e R3 séo resistores e E
um acumulador normalmente carregado. Com R; = R, = 1,00 x 10 ohms e E = 6,00 volts, a ponte
fica em equilibrio quando R3 = 3,00 ohms. Mudando-se E de 6,00 volts para 12,0 volts e supondo
gue as resisténcias nao variem com a temperatura, podemos afirmar que:

A) A ponte permanecera em equilibrio com Rz = 3,00 ohms.

B) Para equilibrar a ponte sera necessario que Rz > 3,00 ohms.

C) Para equilibrar a ponte serd necessario que Rz < 3,00 ohms.

D) Para equilibrar a ponte serd necessario que R; = 6,00 ohms.

E) Para equilibrar a ponte seréa necessario que R; = 1,5 ohms.

31.15. A resisténcia elétrica de um fio de niquel-cromo foi achada igual a 58 ohms, com auxilio de
uma ponte de Wheatstone. Esta, na experiéncia, era completada por duas resisténcias fixas de
10 ohms e 100 ohms, respectivamente, e por mais uma resisténcia de valor ajustavel, que podia
variar por degraus de 0,1 Q, desde 0 até 20 Q. Pede-se um diagrama esquematico da ponte
utilizada, indicando as quatro resisténcias acima, em posi¢ao correta.

(F. Arg. Urb. USP - 67)

R R R R
A B A B
R R’ R
(a) {t)
Fig.31.16

31.16. Séo dadas 4 lampadas, iguais duas a duas, as quais tém resisténcia R =0,60 Qe R'=1,2
Q. Numa 12 experiéncia, as lampadas sdo montadas conforme o esquema [Fig. 31.16(a)]. Numa
22 experiéncia [Fig. 31.16(b)] trocam-se as posi¢coes de duas lampadas.

Se o0 ponto A fosse ligado ao B, por um fio metalico, numa e noutra das experiéncias, passaria
corrente através do mesmo?
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Ry 458
D c
1082 Ry
B
Fig.31.17
31.17. No trecho de circuito representado na Fig. 31.17 tem-se:
VA - VB =42V
VC - VD =0
A corrente na resisténcia R, vale 1,5 A. A corrente em R, vale:
A) 3,0 A
B) 4,2 A.
C) 45A.
D) 4,8 A.
E) 6,0 A. (UFF - 70)

(o)

[
|l
(b)

Fig.31.18

31.18. Para facilitar a operacdo da ponte de Wheatstone os resistores R; e Ry [Fig. 31.18(a)] sdo
substituidos por um unico fio condutor (AC) homogéneo e de secéo reta uniforme [Fig. 31.18(b)].
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O novo sistema € comumente chamado ponte de fio. Na ponte de fio o equilibrio é rapidamente
conseguido, pois o contato moével D pode se deslocar facilmente, desde A até C.

Supondo a ponte de fio em equilibrio, analise as afirmativas abaixo:

I.  Vale ainda a condicdo de equilibrio Ri1 Rs = Rz, R4, mas, no caso, Rz e R; séo,
respectivamente, as resisténcias dos trechos CD e AD do fio condutor.

II. Podemos substituir R3 por p% e R4 por p% sendo p a resistividade do material do fioe S

a &rea da sua secdao reta.

31.19. Prove que a condicéo de equilibrio da ponte de fio da questdo anterior é Ry CD =R, AD.

X Ry

Fig.31.20

31.20. No circuito da Fig. 31.20 L; é o dobro de L, sendo L; e L, partes do mesmo fio
homogéneo e de secéo reta uniforme, e R, é igual a 400 ohms. Quando ndo passar corrente no
galvanémetro G, o valor da resisténcia x sera:

A) 200 ohms.

B) 80 ohms.

C) 800 ohms.

D) 1200 ohms.

E) 600 ohms. (MC - 69)
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Medida da f.e.m.

32.1. Um voltimetro é o unico elemento de circuito ligado aos pélos de uma pilha. Quanto maior
for a resisténcia elétrica do voltimetro mais aproximadamente ele medira a f.c.m. da pilha.

(F-V)
e = 30V Rl = 9,09
H—k
r=1,08
Ry = 8,082 Ry = 2,082
B P4
G
K
e'=3,0V
r'=208
Fig. 32.2

32.2. Considere os dados da Fig. 32.2:

a) Qual o valor da d.d.p. Va — Vg, quando se mantém a chave K aberta?

b) Qual sera o sentido da corrente elétrica no galvanémetro, se fecharmos a chave K?

c) Com a chave K fechada, se diminuirmos o valor de R, em que sentido passara corrente pelo
galvanémetro?

d) E se aumentarmos o valor de R;?

32.3. Se na questdo anterior o gerador inserido no ramo da chave tivesse sua polaridade
invertida, haveria possibilidade de anular a corrente elétrica no galvanémetro?

E
~inl |I

i
R |

—

| Og

¥

=F

Y

Fig.32.4

32.4. O potenciémetro (Vig. 32.4) é um dispositivo que permite medir a f.c.m. de uma pilha (Ey),
comparando-a com a f.c.m. de uma pilha padréo (Ey).

Ligando a chave K ao porto 1, procura-se com o contato C um ponto (M) do fio condutor AB,
homogéneo e de secdo uniforme, para o qual o galvanédmetro (G) ndo acuse passagem de
corrente.

Ligando a chave K ao ponto 2, procede-se do mesmo modo, encontrando o ponto N.

Analise entdo as afirmativas:
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l. O valor da corrente i que atravessa o condutor AB € o0 mesmo, quer a chave K esteja
ligada ao ponto 1 ou ao ponto 2.

Il. O valor da f.e.m. Ex poderia ser dado por Ex =i Rys.

M. O valor da f.e.m. Ep poderia ser dado por Ep =i Ryg.

V. Tanto a pilha padrao quanto a desconhecida devem ser ligadas em oposi¢ao a bateria.

V. A f.e.m. da bateria E pode ter valor maior, ou menor, que os valores Ex e Ep.

32.5. Explique o papel do reostato no potenciémetro.

—| 11— |

D ¢c B 4
N M
| _Ie, =1,5V e
ry ra
Fig.32.6

32.6. Na Fig. 12.6 MN é um fio condutor homogéneo e de secdo reta constante. Os dois
galvandmetros ndo indicam passagem de corrente elétrica. Os comprimentos dos trechos AB e
CD valem, respectivamente, 30cm e 60 cm.

Calcule o valor da f.e.m. ex.

F19.32.7

32.7. No circuito da Fig. 32.7, os fios AC e DF sdo de mesmo material, mesmo diametro e mesmo
comprimento. Os galvan6metros G; e G, ndo acusam corrente. O comprimento da porcéo de fio
BC é igual a 30 cm e da porcgéo de fio EF € igual a 10 cm.

A forca eletromotriz da bateria E; € igual a 2 volts, A forca eletromotriz da bateria E; é igual a:

A) 6 V.

B) 4V.

C) 2V.

D) 0,5 V.

E) Nenhuma resposta.
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32.8. O diagrama da Fig. 32.8 representa um circuito potenciométrico onde G; e G, séo
geradores de corrente continua e A € um amperimetro, todos de resisténcia interna desprezivel.
Ajustando-se o cursor no ponto C tal que DC/DB = 10/19, a corrente | pelo amperimetro é nula.
Invertendo-se a polaridade do gerador G, e mantendo-se o cursor em C 0 amperimetro passa a
acusar uma corrente | = 2,00 A no sentido indicado na figura. Determinar as forgas eletromotrizes
E: e E, dos geradores.

(E. POL USP - 66)
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